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gemeinde

e b i ko n Einwohnerrat

1 Eroffnungen
- Mitteilungen
- Protokoll vom 20. Januar 2026

Einwohnerratsprasident Stefan Brindler erdffnet die sechste Sitzung des Amtsjahres
2025/2026.

Einwohnerratsprasident Stefan Brindler informiert Gber die Demission von Einwohnerrat
Stefan Brunner (SVP) aus dem Rat per 20. Marz 2026. Stefan Brunner wird am Schluss der
heutigen Sitzung aus dem Rat verabschiedet.

Es sind folgende Vorstdsse neu eingegangen:

- Nr. 26/01 Postulat Gedeon Andrea namens der Die Mitte-Fraktion Uber Prifung: Bereit-
stellung zusatzlicher Raume fir Vereine und kulturelle Aktivitaten

- Nr. 26/02 Schriftliche Anfrage Donas Alex Uber Geschenke an "gute" Steuerzahlende

- Nr. 26/03 Motion Renggli Laura namens der SP/Griine-Fraktion Uber ein Reglement fir
den gemeinsamen Wahlversand

- Nr. 26/04 Postulat Renggli Laura namens der SP/Grline-Fraktion liber den Einsatz von
smartvote bei kiinftigen Wahlen

- Nr. 26/05 Schriftliche Anfrage Renggli Laura namens der SP/Grine-Fraktion Uber die
Vergabe von Auftragen an Firmen von Gemeinderdaten und Einwohnerrdten

- Nr. 26/06 Schriftliche Anfrage Renggli Laura namens der SP/Grline-Fraktion betreffend
der Kulturférderung der Gemeinde Ebikon

- Nr. 26/08 Schriftliche Anfrage Kaufmann Urs zu den Auswirkungen des Durchgangs-
bahnhof Luzern DBL

- Nr. 26/09 Schriftliche Anfrage Benz Sandra beziiglich der Wohnraumstrategie des Ge-
meinderates

- Nr. 26/11 Schriftliche Anfrage Illi Silvia namens der FDP/GLP-Fraktion betreffend Friihe
Férderung und Frihe Sprachférderung

- Nr. 26/12 Schriftliche Anfrage Meyer Armin namens der FDP/GLP-Fraktion tber rauch-
freie Spielplatze

Der Einwohnerrat genehmigt das Protokoll der Einwohnerratssitzung vom 20. Januar 2026.

2 Bericht und Antrag: Digitalstrategie Gemeinde Ebikon; Nr. 25/36

Einwohnerratsprasident Stefan Briindler informiert darliber, dass dieses Traktandum ent-
gegen der urspringlichen Traktandenliste nicht als Paket zusammen mit dem Traktandum
3 beraten werden wird. Sowohl der Anfragende Christan Huber als auch der Gemeinderat
sind der Auffassung, dass die Themen nichts miteinander zu tun haben und getrennt bera-
ten werden sollen.

Der Bericht und Antrag: Digitalstrategie Gemeinde Ebikon (Nr. 25/36) und die Beantwor-
tung der Schriftlichen Anfrage Huber Christian namens der SVP-Fraktion Uber IT-Strategie
abseits von Internationalen Grosskonzernen (Nr. 25/28) werden separat behandelt.

Eintreten
Der Einwohnerrat beschliesst einstimmig, auf den Bericht und Antrag: Digitalstrategie Ge-
meinde Ebikon; Nr. 25/36 einzutreten.



Detailberatung

1. Bemerkungsantrag zu Seite 7, Christian Huber (SVP)

Wie der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage Nr. 25/28 (IT-Strategie abseits von inter-
nationalen Grosskonzernen) entnommen werden kann, ist sich die Gemeinde Ebikon dem
rechtlichen, finanziellen und gesellschaftlichen Spannungsfeld bewusst, welches beim Ein-
satz von kommerziellen Public-Cloudlésungen entsteht. Gemass Beantwortung verfolgt die
Gemeinde die Entwicklungen fir Alternativen zu den aktuellen Lésungen proaktiv und prift
laufend Alternativen. Dementsprechende Aussagen oder Grundhaltungen finden sich in der
Digitalstrategie jedoch nicht.

Der Gemeinderat wird aufgefordert, den unter dem Kapitel "4 - Grundsatze" in einem neu-
en Abschnitt die diesbeziiglichen Leitlinien auszuformulieren und mit in die Digitalstrategie
einzuschliessen.

Abstimmung

Ja 11
Nein 16
Enthaltung 1

Mit 11 : 16 Stimmen und 1 Enthaltung wird der Bemerkungssantrag abgelehnt.

Schlussabstimmung
Der Bericht und Antrag Nr. 25/26 Digitalstrategie Gemeinde Ebikon wird zustimmend, neu-
tral oder ablehnend zur Kenntnis genommen.

Abstimmung

Zustimmend 19
Ablehnend 5
Neutral 4

Mit 19 (zustimmend) : 5 (ablehnend) : 4 (neutral) Stimmen wird der Bericht und Antrag
Digitalstrategie Gemeinde Ebikon, wie er aus der Beratung hervorgegangen ist, zustim-
mend zur Kenntnis genommen.

3 Beantwortung Schriftliche Anfrage Huber Christian namens der SVP-
Fraktion iiber IT-Strategie abseits von internationalen Grosskonzer-
nen; Nr. 25/28

Die Schriftliche Anfrage wurde beantwortet. Der Antragsteller Christian Huber ist nicht zu-
frieden und winscht Diskussion.
Nach erfolgter Diskussion ist das Geschéft erledigt.

4 Bericht und Antrag: Klima- und Energieleitbild Gemeinde Ebikon; Nr.
25/44

Der Bericht und Antrag: Klima- und Energieleitbild Gemeinde Ebikon; Nr. 25/44 und der
Bericht zum Postulat Aregger Markus und Mitunterzeichnende Uber Massnahmen zur Errei-
chung der Klimaziele; Nr. 25/10 werden als Paket behandelt.

Eintreten
Der Einwohnerrat beschliesst einstimmig, auf den Bericht und Antrag: Klima- und Ener-
gieleitbild Gemeinde Ebikon; Nr. 25/44 einzutreten.



Detailberatung

1. Bemerkungsantrag zu Seite 5 (B+A), Markus Aregger (SP/Griine)

Der Gemeinderat wird aufgefordert, das im Leitbild erwdhnte Monitoring dem Einwohner-
rat nicht nur «gegebenenfalls», sondern zwingend jahrlich vorzulegen.

Nach erfolgter Diskussion passt Markus Aregger seinen Bemerkungsantrag wie folgt an:

Bemerkungsantrag

Der Gemeinderat wird aufgefordert, das im Leitbild erwdhnte Monitoring dem Einwohner-
rat nicht nur «gegebenenfalls», sondern der Umwelt- und Baukommission UBK zwingend
jahrlich vorzulegen.

Abstimmung

Ja 22
Nein 4
Enthaltung 2

Mit 22 : 4 Stimmen und 2 Enthaltungen wird dem Bemerkungssantrag zugestimmt.

2. Bemerkungsantrag zu Seite 12, B.4 (B+A), Stefan Brunner (SVP)

Bei der Neubeschaffung von kommunalen Fahrzeugen und Maschinen wird der jeweils ak-
tuelle Beschaffungsstandard von Energie Schweiz eingesetzt. Die Gemeinde beschafft eige-
ne Fahrzeuge mit dem Ziel immer tieferer Emissionen bis hin zur CO,-Neutralitat.

Abstimmung

Ja 15
Nein 11
Enthaltung 2

Mit 15 : 11 Stimmen und 2 Enthaltungen wird dem Bemerkungssantrag zugestimmt.

Schlussabstimmung
Der Bericht und Antrag Nr. 25/44 Klima- und Energieleitbild Gemeinde Ebikon wird zu-
stimmend, neutral oder ablehnend zur Kenntnis genommen.

Abstimmung

Zustimmend 22
Ablehnend 5
Neutral 1

Mit 22 (zustimmend) : 5 (ablehnend) : 1 (neutral) Stimmen wird der Bericht und Antrag
Klima- und Energieleitbild Gemeinde Ebikon, wie er aus der Beratung hervorgegangen ist,
zustimmend zur Kenntnis genommen.




5 Bericht zum Postulat Aregger Markus und Mitunterzeichnende iiber
Massnahmen zur Erreichung der Klimaziele; Nr. 25/10

Der Bericht Nr. 25/10 zum Postulat Aregger Markus und Mitunterzeichnende iber Mass-
nahmen zur Erreichung der Klimaziele wird unter dem Traktandum 4 zusammen mit dem
Bericht und Antrag: Klima- und Energieleitbild Gemeinde Ebikon (Nr. 25/44) zur Kenntnis
genommen.

Nach erfolgter Diskussion ist das Geschéft erledigt. (Das Anliegen liegt im Kompetenzbe-
reich des Gemeinderates, Art. 58 Abs. 4 Geschaftsordnung Einwohnerrat)

6 Bericht und Antrag: Nachtragskredit (Postulat Nr. 25/27) Erarbei-
tung Grundlagenstudie iiber gemeinsame Perspektiven fiir Ebikon
und Luzern; Nr. 26/07

Eintreten

Der Einwohnerrat beschliesst einstimmig, auf den Bericht und Antrag: Nachtragskredit
(Postulat Nr. 25/27) Erarbeitung Grundlagenstudie (ber gemeinsame Perspektiven flir Ebi-
kon und Luzern; Nr. 26/07 einzutreten.

Detailberatung
Schlussabstimmung
Zustimmung zum Bericht und Antrag Nachtragskredit (Postulat Nr. 25/27) Erarbeitung

Grundlagenstudie iber gemeinsame Perspektiven fiir Ebikon und Luzern; Nr. 26/07.

Abstimmung

Ja 22
Nein 5
Enthaltung 1

Mit 22 : 5 Stimmen und 1 Enthaltung wird dem Nachtragskredit, wie er aus der Beratung
hervorgegangen ist, zugestimmt.

7 Beantwortung Schriftliche Anfrage Enrico Pfyffer und Mitunterzeich-
nende liber "Personal Reglement im Bereich Bau"; 25/41

Die Schriftliche Anfrage wurde beantwortet. Der Antragsteller Enrico Pfyffer ist nicht zufrie-
den und wlnscht Diskussion.
Nach erfolgter Diskussion ist das Geschaft erledigt.

8 Beantwortung Schriftliche Anfrage Donas Alex und Mitunterzeich-
nende liber "Griinstadt Schweiz" fiir Ebikon - ein gangbarer Weg fiir
ein aufbliihendes Ebikon ?"; 25/42

Die Schriftliche Anfrage wurde beantwortet. Der Antragsteller wiinscht keine Diskussion.
Somit ist das Geschéft erledigt.




9 Begriindung zu Postulat Gunz Patrick und Mitunterzeichnende iiber
Sicherstellung der Handlungsfahigkeit der Gemeinde Ebikon; Nr.
25/51

Gemass Geschaftsordnung Einwohnerrat Artikel 57 hat der Gemeinderat ein Postulat auf
die nachstmdégliche Einwohnerratssitzung zu begriinden. Der Gemeinderat hat zu begrin-
den, ob er ein Postulat zur weiteren Bearbeitung und zur Erstellung eines Berichts entge-
gennehmen mdchte.

Die Begriindung des Postulats Nr. 25/51 liegt vor. Der Gemeinderat beantragt Erheblicher-
klarung.

Abstimmung
Uberweisung des Postulats Nr. 25/51 Gunz Patrick und Mitunterzeichnende (ber Sicherstel-
lung der Handlungsfahigkeit der Gemeinde Ebikon.

Ja 18
Nein 8
Enthaltung 2

Mit 18 : 8 Stimmen und 2 Enthaltungen wird das Postulat Nr. 25/51 an den Gemeinderat
zur Erarbeitung eines Berichts liberwiesen.

10 Fragestunde Einwohnerrat

Gemass Art. 60 der Geschaftsordnung Einwohnerrat (GeschOER) traktandiert die Ge-
schaftsleitung jahrlich mindestens zwei Fragestunden:
- Jedes Ratsmitglied ist dabei berechtigt, einem bestimmten Gemeinderatsmitglied
eine mindliche Frage zu stellen.
- Das angefragte Gemeinderatsmitglied beantwortet die Frage ebenfalls mindlich. Es
findet keine Diskussion statt.

Die Antworten zu den vom Einwohnerrat an den Gemeinderat gestellten Fragen kénnen
dem Audioprotokoll auf der Website der Gemeinde Ebikon (www.ebikon.ch) unter der Ru-
brik Einwohnerrat enthommen werden.

Fragen:

1. Sitzgelegenheiten auf dem Friedhof Urs Kaufmann, Die Mitte
Bei der katholischen Kirchgemeinde Ebikon sind im
Nachgang zur Sanierung des Friedhofs zahlreiche
Hinweise und Fragen zu fehlenden Sitzgelegenheiten auf
dem Friedhof eingegangen. Sieht der Gemeinderat
Mdglichkeiten, den Friedhof mit zusatzlichen Sitzmdglich-
keiten zu attraktivieren?
2. Anpassung OV-Kostenteiler, Erhéhung Trolleybusbeitrédge Silvia Illi, FDP/GLP
Der Regierungsrat hat im Zuge der Anpassung der Ver-
Ordnung Uber den 6ffentlichen Verkehr den Kostenteiler
der Gemeinden flir den Trolleybusbetrieb angepasst.
Die Gemeinde Ebikon muss mehr bezahlen. Wie setzt sich
der Gemeinderat gegen diese Anpassung ein?

3. Beantwortung Schriftliche Anfrage Nr. 25/41 Rea Scharli, SP/Grine
Wieso hat vorher bei der Beantwortung der Schrift-
Lichen Anfrage von Enrico Pfyffer und Mitunterzeichnende
Uber «Personal Reglement im Bereich Bau» nicht der
daflr zustandige Gemeinderat fir Bau und Umwelt Stellung
genommen? Ich moéchte, dass Hans Peter Bienz jetzt
persdnlich noch etwas dazu sagt.


http://www.ebikon.ch/

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Ausschreibung Schulhaus Ho6fli Franziska Hafliger, SVP
Weshalb wurden die Ausschreibungen nicht 6ffentlich,

zum Beispiel an einer GV des Gewerbevereins oder per

E-Mail kommuniziert?

Schmierereien in der Unterfiihrung Risch Urs Kaufmann, Die Mitte
Wie begegnet die Gemeinde solchem Vandalismus und

an wen kann sich die Bevélkerung wenden, wenn sie

etwas beobachtet?

Anpassung OV-Kostenteiler, Erhéhung Trolleybusbeitrége Silvia Illi, FDP/GLP
Wie setzen sich die im Einwohnerrat und Gemeinderat

vertretenen Kantonsrate gegen die erhéhten Kosten

flr den Trolleybusbetrieb ein?

Im Rahmen des AFP 2026-2029 wurde (iber den Rick- Sandra Benz, SP/Griine
bau der Staumauer beim Mihlebach informiert. Es

handelt sich dabei um einen grossen Budgetposten.

Wie ist hier der Stand der Planungs- und Ausflihrungs-

arbeiten?

Wie werden inskinftig KMUs (ber Ausschreibungen Franziska Hafliger, SVP
der Baubehorden informiert?

Ausbau CKW-Standort Rathausen Urs Kaufmann, Die Mitte

Wie wirken sich die baulichen Anpassungen der
Verkehrswege auf die Gemeinde Ebikon aus?

Anpassung OV-Kostenteiler, Erhéhung Trolleybusbeitrédge Silvia Illi, FDP/GLP
Sind in dieser Angelegenheit tUberparteiliche Schritte

angezeigt?

Lehrermangel, Anstellungen ohne Lehrerdiplom Franziska Hafliger, SVP
Werden in der Gemeinde Ebikon Lehrpersonen ohne

Lehrerdiplom angestellt?

Bauliche Mangel in Rdumen der Musikschule Livio Sidler, FDP/GLP
Werden Massnahmen geprift, um bauliche Mangel

in Raumlichkeiten der Musikschule, z.B. an der Schléssli-

strasse, zu beheben?

Abbiegeverbot Schldsslistrasse — Schulhausstrasse, Esther Winiger, SVP
U-Turn Zentralstrasse

Seit Neuem ist das Abbiegen in die Schulhausstrasse

wieder verboten. Wieso wurde dies verboten und wie

kommt die Polizei nun zu ihrem neuen Posten?

Sprungturm Rotsee-Badi Livio Sidler, FDP/GLP
Was ist der Stand der Umsetzung zum Neubau des
Sprungturms in der Rotsee-Badi?

Defibrillatoren auf Gemeindegebiet Stefan Brunner, SVP
Bei Hirn- und Herzstillstand zéhlen Minuten. Wie viele

Defibrillatoren gibt es auf dem Gebiet der Gemeinde

Ebikon?

(vgl. hierzu die APP «Defikarte.ch»)

Quagga-Muscheln im Rotsee Guido Mdller, SVP
In den Medien wurde berichtet, dass im Rotsee

Quagga-Muscheln gefunden worden sind. Wie ist der

Gemeinderat dariber informiert worden und welche

Massnahmen sollen dagegen ergriffen werden.


https://www.samariter.ch/de/defikartech-der-eintrag-kann-leben-retten

11 Ein- und Austritte Einwohnerrat 2024-2028
Austritt aus dem Einwohnerrat: Verabschiedung Stefan Brunner
(SVP-Fraktion)

Einwohnerrat Stefan Brunner (SVP-Fraktion) hat seinen Riicktritt aus dem Einwohnerrat
per 20. Marz 2026 bekannt gegeben. Einwohnerratsprdsident Stefan Briindler dankt Stefan
Brindler flr seine Arbeit im Einwohnerrat und verabschiedet ihn aus dem Einwohnerrat.

Gemeinde Ebikon
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Roland Baggenstos
Gemeindeschreiber



